



## 不尊重孩子的隐私后果很严重

有统计显示,在中国,7成以上的家长偷看过孩子的手机或聊天记录。有的家长还偷看孩子的日记,偷偷登录孩子的QQ、微信、邮箱,偷听孩子的电话……类似的窥探行为不胜枚举。青岛有一位妈妈偷看女儿日记后,女儿跟她大吵一架后离家出走。这个女孩才13岁,她在外面流浪了两天两夜,走投无路之下选择报警。窥探孩子的隐私,本是为了拉近与孩子的心理距离,更好地了解孩子。结果却将孩子推得更远,迫使孩子更加叛逆、亲子关系更差,得不偿失。

拉开孩子的抽屉,却锁住孩子的心

明知道孩子不喜欢,家长为什么还要窥探孩子的隐私?易烊千玺在《朋友请听好》中分享过一个故事,也许能代表广大家长的心声。一个女孩问妈妈:我又没写什么特别的东西,你怎么总是偷看我的日记?妈妈反问她:我为什么不能看?理直气壮,理所当然。在很多家长眼里:我是孩子的亲爸爸亲妈,有什么秘密是我不能知道的?难道我还会害了他吗?还真有可能。孩子进入青春期后,会用自己的身份向世界进行试探性表达,这时候需要一定的自主空间。如果父母试图窥探孩子的隐私,一旦被他们发现蛛丝马迹,他们就不再信任父母,接下来的活动会更加隐蔽,父母对孩子的行动、行踪了解变得更少了。

有的孩子会开展“反向操纵”活动。比如演员王子健,他知道父母偷看自己日记后,就故意在日记本上写一些父母想看的话,蒙蔽父母。本以为窥探孩子隐私能够准确了解孩子的所思所想,便于发现问题并将其扼杀在萌芽中,结果却适得其反。当你拉开孩子的抽屉,其实锁住的是孩子的心。每个人都有属于自己的小秘密,成年人有,孩子也有。不管孩子曾与父母多么亲密,随着孩子年龄的增长,他们会有自己的隐私,自己的想法,自己的人生,家长穷尽一生也窥探不完。任意践踏孩子的隐私,看似对孩子好,实则是害了孩子。

不窥视,并不等于听之任之

还有父母可能会觉得:道理我都懂,可万一孩子背着我们做了一些不好的事情怎么办?在网上认识到坏人怎么办?万一发生什么就晚了,我可不敢冒险。需要指出的是,尊重孩子的隐私并不等于听之任之。《家有儿女》中,妈妈刘梅在女儿书包里翻出贺卡和照片,担心女儿早恋。爸爸一番话特别令人动容:“每一个孩子在成长的过程中,都有自己的小秘密。我们应该尊重孩子的隐私权,往大了说,是社会文明进步的标志;往小了说,一个孩子得不到尊重,他怎能学会尊重别人呢?”无独有偶,黄磊谈到女儿教育也说过类似的话:“她的日记不上锁,搁在桌子上我也不看,我绝不看。她的手机我也不会看,我永远不看。”记者问:难道不担心女儿有秘密吗?黄磊答:“女儿当然应该有秘密,一个少女都没有秘密,怎么过的少女这一段?但这些秘密应该永远留存在她心里,是她最宝贵的财富,我永远不会去分享,这是尊严。”教育孩子没有标准答案,但无论什么样的教育都有一个前提:尊重孩子的独立人格,呵护他的自尊心。

尊重不是一句空话,而是将孩子当作一个独立的个体,允许他有自己的思想、自己的人格、自己的秘密。做一个与孩子交心的朋友,时刻让孩子知道,你爱他,所以愿意敞开心扉与他心平气和地沟通、平等地交流。而不是悄悄躲在暗处窥探他、揣测他,一不小心走到他的对立面,这样孩子只会把秘密藏得更深,让你永远也无法真正了解他的内心。如果你爱你的孩子,那么请先尊重你的孩子。 芒果



# 尊重孩子 的隐私

家长话题

考100分对孩子来说是好事,有时候却是一个魔咒,会给孩子带来很大的心理负担。一起来看看这篇文章《“我努力了,也考不了100分怎么办?”妈妈的回答决定孩子的未来》,各位家长,你会要求孩子考试得100分吗?如果孩子考试成绩不理想,你是怎么做的?

截稿日期:1月20日

## 换位思考

偷看孩子日记和微信,我对这种做法非常反感。因为我也是从这个年龄段过来的,在我青春期的时候,家长也曾偷看过我的日记,当时我非常不满。现在轮到自己教育孩子了,我自然很反对这样做。

如果想了解孩子的内心,可以通过更友好、孩子更容易接受的方法来获取。我会和孩子以朋友的身份相处,以心换心,设身处地为孩子着想,懂得换位思考。如果孩子真的早恋了也不必太紧张,我会告诉她早恋现象是身体发育导致的,是荷尔蒙在体内发生作用的结果。早恋是一件非常好的事,但你要学会控制自己的情感。因为你以后的人生道路还很长,你会遇到更多更优秀的异性。前提是你要把自己变得很优秀,这样才会吸引优秀的青年。我想孩子明白这个道理后,就会以学业为重。

杏花岭小学 刘晓瑶的妈妈

## 正面沟通

人与人之间相处需要尊重,孩子作为父母生命的延续,同样需要尊重。每一个孩子都是一个独立的个体,父母不能觉得他们是小孩子,就以“为孩子好”的理由偷看孩子日记和聊天记录,偷听电话等。

随着孩子慢慢长大,他们越来越需要一个独立的空间,父母进孩子房间的时候最好先敲门,用这种方式来赢得孩子的信任。父母越是尊重孩子,孩子越不会对父母有所隐瞒。父母如果想了解孩子的情况,要正面沟通,切记不要窥探孩子的隐私。事实上,每个孩子都希望自己有善解人意的父母,可以随时跟他们沟通。

所以,聪明的父母懂得给孩子提供独立的空间,保护孩子的隐私。这样做既能让亲子关系更加融洽,也能让孩子在更有安全感的环境中成长,成为一个身心健康的人。

新建路小学 丁一诺的妈妈

## 信守承诺

父母应该尊重孩子的隐私。尊重不是一句空话,而要将孩子当作一个独立的个体,允许他有自己的思想、人格和秘密。无论是谁都不应该随意限制他们,更不应该以冠冕堂皇的理由去窥探孩子的隐私,那样做对孩子的身心健康极为不利。

女儿是小学四年级的学生,孩子年龄还小,还没有什么个人秘密需要隐藏。她只有一个日记本是她的秘密,还总是提醒我不要偷看。我郑重地向孩子承诺绝对不会偷看。孩子对我也很放心,她的日记本就放在她的书架上,而我也绝不会去动它。

即使我们知道了孩子的秘密,也不要小题大做地去批评和揭露,要学会尊重孩子的隐私。如果真的发现孩子有不对劲的地方,要找机会开诚布公地和孩子交流,这样做比偷偷摸摸的窥视效果要好得多。

杏花岭小学 张斯琦的妈妈